

习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年8月9日 星期二 王寅年七月十二

新华通讯社出版

满足人民健身需求
促进人的全面发展

—写在我国第14个全民健身日到来之际

5版

今日8版 总第10814期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”

——习近平总书记引领高效统筹疫情防控和经济社会发展述评

新华全媒头条

新华社记者

今年以来,疫情形势延宕反复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。”

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民勠力同心,坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,统筹发展和安全,疫情防控取得积极成效,经济社会发展取得新成绩,在高质量发展中赢得历史主动。

最大程度保护人民生命健康,也最大程度稳住了经济社会发展基本盘

7月中旬,2022年中国经济半年成绩单公布,上半年国内生产总值同比增长2.5%,二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时,中国是世界主要大国中,新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。

承压前行,成绩来之不易。

面对世纪疫情和百年变局交织叠加,今年以来,以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展,全国上下众志成城,走过一段极不平凡的历程——

年初,奥密克戎变异株席卷全球;3月份以来,迅速蔓延至我国大多数省份……我们经受了一场武汉保卫战以来最严峻的疫情防控考验。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,明确要求:“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规模性反弹的底线。”

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:“当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必责成各有关部门和地方从严从紧开展防控工作。”

3月17日的中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记强调:“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”

习近平总书记强调,各地区各部门要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

贯彻落实习近平总书记重要指示,全国各地区各部门全



▲2022年5月14日6时52分,编号为B-001J的C919大飞机从上海浦东机场第4跑道起飞,于9时54分安全降落,标志着中国商飞公司即将交付首家用户的首架C919大飞机首次飞行试验圆满完成。新华社发

力以赴,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,从严从细筑牢疫情防控屏障;深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情;抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家,军队派出5000多人医疗队,全面支持上海疫情防控工作,上海全市上下不断提升疫情防控能力,持续优化防控举措;北京坚持以快制快,采取果断措施抓好疫情防控……

4月10日至13日,习近平总书记在海南考察时强调“坚持就是胜利”,并要求“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”。

今年以来,需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”持续显现,国内疫情反弹、乌克兰危机等超预期因素冲击陡然增加,中国经济稳定恢复受到冲击。

4月29日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议分析研究经济形势和经济工作,强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”,提出“要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济”,并就全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调:“高效统筹疫情防控和经济社会发展,

坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门扎实落实、主动作为,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七大政策加快落地,增量政策工具谋划推出,六方面33项政策聚焦扎实稳住经济持续加力。

稳住市场主体,就能为稳住基本盘提供有力支撑。

习近平总书记高度关注市场主体发展,指出“保市场主体就是保社会生产力”“要千方百计把市场主体保护好,为经济发展积蓄基本力量”。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求,要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

6月8日下午,四川宜宾。习近平总书记走进极米光电有限公司展厅和生产车间,了解企业加强自主创新、产品研发销售、带动就业和当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。

落实习近平总书记的重要指示,各地区各部门精准锚

定保市场主体持续加力。

落实新的组合式税费支持政策,截至7月20日,全国合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元;金融系统加大支持力度,上半年新增人民币贷款13.68万亿元,同比多增9192亿元;在全国集中开展涉企违规收费专项整治行动;深圳、上海、北京等多地推出助企纾困政策,为市场主体送来“及时雨”……我国市场主体在较大基数基础上实现正增长,截至目前,已超1.6亿户。

保产业链供应链,是保居民就业、保基本民生、保市场主体的基础。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求:“要坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通,确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。”

遵循习近平总书记重要指示和党中央部署,一系列硬举措接连出手:

足量发放使用全国统一通行证,建立重点产业和外贸企业白名单……4月18日全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议部署的10项重要举措落地落实,着力解决层层加码、一刀切等问题,加大对物流枢纽和物流企业支持力度,推动重点区域重点枢纽逐步复工复产。

与4月18日相比,7月26日全国高速公路货车流量增长10.3%。7月1日至28日,全国铁路货物发送量、公路货运量、监测港口完成货物吞吐量、主要国际航空口岸货邮运输量、邮政快递业务量分别达到2019年同期的111.1%、95.6%、116.4%、103.7%、185.2%。

面对复杂局面,中国经济顶住压力,走出一条修复曲线:4月份主要经济指标深度下跌,5月份主要经济指标降幅收窄,6月份经济企稳回升……

更多数据展现中国经济“韧实力”:

上半年固定资产投资同比增长6.1%;6月份社会消费品零售总额由降转升,同比增长3.1%;7月份货物贸易进出口同比增长16.6%,延续了5月份以来外贸增速持续回升态势。

6月28日,习近平总书记在湖北省武汉市考察时强调:“如果算总账,我们的防疫措施是最经济的、效果最好的。”

回顾新冠肺炎疫情发生两年多来的历程,正如习近平总书记近日在省部级主要领导干部专题研讨班发表重要讲话时强调:

“我们坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。”

《中国共产党重要文献汇编》

西藏:团结奋进推动雪域高原长治久安和高质量发展

新华社记者沈虹冰、翟永冠、陈尚才

党的十八大以来,习近平总书记先后在全国两会期间参加西藏代表团审议,出席中央第六次、第七次西藏工作座谈会并发表重要讲话,在庆祝西藏和平解放70周年之际来到西藏,看望慰问西藏各族干部群众,给各族干部群众送来党中央的关怀。

遵照习近平总书记“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章”等一系列重要指示,西藏各族干部群众笃行不怠,携手奋进在建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的康庄大道上。

维护祖国统一、加强民族团结

在2015年8月召开的中央第六次西藏工作座谈会上,习近平总书记指出,“西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来”。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,西藏各族人民将民族团结视为生命线,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,有形有感有效地推进民族团结进步教育和创建工作。

拉萨八廓街附近的米珍大院,是一个汉、藏、回等多民族共居的“大家庭”。10年来,这里经过两次改建,已实现电网入地、自来水入户,道路硬化、绿化工程也相继完工。

在社区党支部的带领下,共同学习党的民族政策,积极参加民族团结活动,各族居民亲如一家。

类似米珍大院这样民族团结的生动案例,在西藏还有很多。10年来,全区获表彰的全国民族团结进步模范集体140个、模范个人189人;63家单位被评为“全国民族团结进步示范单位”。2020年5月1日,《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施,西藏成为全国首个以地方立法形式提出以民族团结为主题的模范区创建省份。

2021年9月,由安徽省和西藏山南市共同主办的雅砻文化旅游节在山南市举行,两地演员同台表演。有的节目把西藏背鼓和安徽凤阳花鼓融合在一起,有的节目两地参



▲在西藏那曲市双湖县多玛乡拍摄的整装待发的车队,客车载着牧民前往位于山南市贡嘎县的森布日安置点(2022年7月19日摄)。新华社记者沈虹冰摄

演者共同演绎黄梅戏经典选段,让观众耳目一新。

目前,西藏在学前儿童、中小学生和基层组织中全面推进国家通用语言文字,在社会上广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育及西藏地方和祖国关系史教育,推进中华民族共有精神家园建设,各族群众“五个认同”不断增强。

团结稳定是西藏发展进步的基石,凝聚起拱卫祖国西南边陲的强大力量。

走进玉麦乡,“家是玉麦、国是中国”八个红色大字映入眼帘,这是卓嘎、央宗姐妹和父亲桑杰曲巴的坚定信念。

2018年3月,卓嘎在全国两会上向大家展示玉麦乡的“规划图”。如今,曾经的“三人乡”已变成67户200多人

的“小康乡”。汉族、藏族群众在这里幸福生活,守卫边疆。

“民族团结就是力量,让边境老百姓像格桑花一样扎根在雪域边陲。”在接受记者采访时,央宗说。

守护好高原的生灵草木、万水千山

2020年8月,在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记指出,“守护好高原的生灵草木、万水千山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”。

西藏牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

(下转3版)

新华社北京8月8日电
由中共中央党史和文献研究院、中央档案馆合作编辑的《中国共产党重要文献汇编》首批文献集,近日由人民出版社出版发行。

《中国共产党重要文献汇编》是一套学习研究党的历史的权威文献资料集。这次出版的首批文献集主要包括1921年至1927年期间党的重要文献,共12卷,430余万字,建党以前形成的部分重要文献以“附编”收入第1卷中。首批出版的这些重要文献,全面系统反映了马克思主义传入中国后对中国社会产生的巨大影响;反映了先进的中国人选择科学理论、确立马克思主义信仰的思想脉络;反映了早期共产党人在马克思列宁主义指导下,对中国革命基本问题的创造性探索,以及为实现民族复兴所进行的英勇斗争。这些重要文献,清晰地记录了中国共产党筹建和创立的艰辛路程,记录了马克思主义中国化历程中与各种错误思潮进行的尖锐交锋,记录了中国共产党人确立初心、担当使命的光辉历程,记录了中国共产党不断以伟大自我革命引领伟大社会革命的壮阔历史,同时也呈现了中国共产党逐步形成并坚定践行的伟大建党精神。

《中国共产党重要文献汇编》的编辑出版,将有助于深化拓展党史学习教育,有助于广大党员、干部、群众从党的历史中汲取力量、坚定信心,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义思想为指导,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。